

壮阔峥嵘七十载 同心追梦新征程

综合国力与日俱增 砥砺奋进铸就辉煌

GDP90.03万亿元

本报记者 何亮亮

沧桑巨变七十载,砥砺奋进铸辉煌。新中国成立70年来,综合国力显著增强,经济总量跃居世界第二;社会生产力大幅提升,工农业产品产量名列世界前茅;产业结构转型升级,城乡和区域面貌焕然一新。宁吉喆表示,中国完全有条件、有能力、有信心应对各种风险挑战,保持经济运行在合理区间。

经济实力不断增强

经济总量连上新台阶。1952年我国国内生产总值仅为679亿元。1978年我国国内生产总值增长到3679亿元,世界排名第11位。2010年达到41.21万亿元,超越日本成为世界第二大经济体,并在此后稳居世界第二位。近三年,我国经济总量连续跨越70万亿元、80万亿元和90万亿元大关,2018年达到90.03万亿元,经济增速明显快于世界平均水平。1979年至2012年,我国经济年均增长率达到9.9%,比同期世界经济平均增长率快7个百分点,也高于世界各主要经济体同期平均增长水平。2013年至2018年,我国经济持续较快增长,年均增长率为7.0%,明显高于世界同期2.9%的平均增长率。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆表示,70年

来,中国始终坚持走自己的路,综合国力显著增强,经济总量跃居世界第二;社会生产力大幅提升,工农业产品产量名列世界前茅;产业结构转型升级,城乡和区域面貌焕然一新。宁吉喆表示,中国完全有条件、有能力、有信心应对各种风险挑战,保持经济运行在合理区间。

外汇储备稳步增加

20世纪50年代至70年代,我国外汇储备相当紧张,1962年末外汇储备仅有1.08亿美元,1978年末仅为1.67亿美元,居世界第38位。改革开放以来,我国外汇储备稳步增加,2006年末突破1万亿美元,超过日本居世界第一位。2018年末,外汇储备余额为3.07万亿美元和90万亿元大关,2018年达到90.03万亿元,经济增速明显快于世界平均水平。1979年至2012年,我国经济年均增长率达到9.9%,比同期世界经济平均增长率快7个百分点,也高于世界各主要经济体同期平均增长水平。2013年至2018年,我国经济持续较快增长,年均增长率为7.0%,明显高于世界同期2.9%的平均增长率。

商务部部长助理任鸿斌表示,商务部将采取一系列措施,进一步加大吸引外资力度。

人民生活水平提高 消费引擎动力充足

全国居民可支配收入28228元

本报记者 潘宇静

70年来,居民收入快速增长,2018年全国居民可支配收入为28228元,比1949年实际增长69.2倍。“钱袋子”日渐丰满,支撑着人民对美好生活追求与向往。

衣食住行告别短缺

衣着从穿暖到穿美。新中国成立初期,“新三样、旧三年、缝缝补补又三年”是城乡居民穿着的真实写照,改革开放以后,服装的品牌化、时尚化和个性化成为人们的共同追求,衣着的消费支出大幅增长。食品从匮乏到富足,改革开放前城乡居民的食品消费由于供给数量不足,品种单调,居民的消费水平较低。改革开放以来,食品供给实现了从单调到富足的转变,居民食品消费水平大幅增加,住从蜗居到宜居,新中国成立初期,几代人同居一室是较为普遍的现象。改革开放以后,民用住宅建设的投资力度加大,城乡居民居住条件明显改善,交通通讯方式从落后到现代。新中国成立70年来,交通基础设施建设取得巨大成就,为城乡居民的便捷出行奠定了基础,城乡居民的交通通讯支出大幅增长。

国家统计局数据显示,2018年城镇居民人均食品烟酒支出为

7239元,比1956年增长58.3倍;人均衣着消费为1808元,比1956年增长536倍;人均居住建筑面积达到39.0平方米,比1956年增长5.8倍;人均交通通讯支出为3473元,比1956年增长393.7倍。

促进消费更新升级

消费升级是生产的最终目的和动力,也是人民对美好生活需要的直接体现。因此,为满足人民群众日益增长的美好生活需要,必须以改善民生为导向,进一步激发消费潜力。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆表示,要改善和保障民生,就需要促进消费。同时,消费在经济增长当中是第一大动力。要促进消费更新升级,积极推动汽车、家电、电子消费品以旧换新。要鼓励绿色消费,支持居民购买节能环保家电。要支持服务消费,出台实施养老服务、家政服务、婴幼儿照护服务等政策措施,进一步激发服务消费的潜力。

在保持经济增长的同时,更重要的是落实以人民为中心的发展思想,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所困,在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展。

工银国际首席经济学家程实表示,立足于基本面和政策面的支持,预计中国的消费引擎将保持充足动力。

对外开放联通世界 不拒众流方为江海

货物进出口总额30.51万亿元

本报记者 赵白洁

对外经贸连接国内和世界,70年来发生了翻天覆地的变化。外贸规模越来越大,“引进来”与“走出去”齐头并进,自贸区拓宽开放窗口,金融开放蹄疾步稳。中国对外开放频出“好声音”,全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局逐步形成。

推进更高水平开放

“未来,中国将进一步推进高水平开放,发展更高层次的开放型经济,以开放促改革、促发展,推动形成全面开放新格局。”国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆指出,中国将扎实推进共建“一带一路”,深化国际务实合作;进一步放宽市场准入,鼓励外资进入,打造国际一流营商环境。

“我国关于对外开放的政策频出,未来海南自贸港、长江经济带、京津冀一体化、“一带一路”,进博会等都可能有相关开放政策出台。”商务部副部长魏建国表示。

不拒众流,方为江海。下一步,深化制造业、服务业开放,稳步推进汇率形成机制改革和资本项目可兑换,进一步自主降低关税总水平,完善对外开放法律法规体系,更大力度保护知识产权将加速推进,我国对外开放的大门将越开越大。

自贸试验区不断扩围。2013年首设上海自贸试验区,2015年广

1952年-2018年国内生产总值
(单位:亿元)

1952年-2018年工业增加值
(单位:亿元)

1953年-2018年社会消费品零售总额
(单位:亿元)

1950年-2018年货物贸易进出口
及实际利用外资数据
(单位:亿元)

1952年-2018年实际利用外资
(单位:亿美元)

1950年-2018年货物贸易进出口
(单位:亿美元)

<p